

## 权威论坛

复杂环境中展现强劲韧性——

既源于国家层面的战略定力,也离不开政策协同与制度支撑

陈光炎:2025年,中国经济处在“十四五”收官与“十五五”谋篇布局的关键节点。在外部地缘政治冲突加剧、全球经济不确定性上升、保护主义抬头的背景下,中国经济全年增长5.0%。这一成绩展现出在结构调整与多重压力下,中国经济具备的强劲韧性与调适能力。在中国,经济增速已不是唯一评价标准,生态改善、民生保障和人民群众的安全感被置于更重要的位置,评价体系正由单一增速导向向多维度指标。

中国经济在复杂环境中承压前行,既源于国家层面的战略定力,也离不开政策协同与制度支撑。其深层机制在于“托底”与“转型”双轨并行:托底意味着防范金融、就业、地方财政和房地产联动风险,确保经济不出现断崖式下滑;转型意味着把有限政策资源更多投向新质生产力方向,为中长期增长夯实基础。

黑尔佳·策普·拉鲁什:2025年中国经济整体表现亮眼,保持了宏观稳定与结构优化升级的有机统一,在高质量发展道路上展现出强大韧性和战略定力。面对美国关税打压和全球贸易摩擦增多,中国并未陷入消耗战,而是不断扩大“朋友圈”,积极拓展全球市场,持续优化贸易结构,强化创新优势,加快前沿技术布局,有效化解外部冲击。

中国政府在宏观经济政策制定与实施过程中展现出高度理性与前瞻性,成功实现稳增长与调结构的平衡。一方面,通过提振消费、稳定投资、扩大内需,夯实经济增长的内生动力;另一方面,通过税收减免、鼓励创新等政策工具持续推进产业升级和技术进步。

丹尼斯·穆内内:2025年,中国作为超大规模经济体实现经济稳步增长。中国经济顶住压力取得突出成绩的原因,首先在于对长期规划的有效执行。中国制定经济社会发展五年规划,保证政策落实到位。其次,中国是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,突出的工业制造能力使其有足够的实力应对外部挑战。

张斌:2025年中国经济整体运行平稳,较2024年活跃度有所提升。产业转型升级表现出色,继新能源汽车、锂电池、光伏产品之后,人工智能、生物医药、机器人等研发应用也走在全球前列。产业高质量发展推动了对外贸易,提升了国际竞争力。农业、制造业和服务业快速发展带来商品多样性、性价比不断提升,给人民生活带来切实变化。

王雪坤:从消费角度看,2025年中国一系列促消费政策协同发力,推动消费市场平稳增长。服务消费保持较快增长,新型消费推动作用日益显现。居民消费提质升级态势持续,随着提振消费专项行动深入实施,消费潜能不断释放。从投资角度看,中国新兴领域投资增势较好,能源绿色转型和信息技术广泛应用带动相关投资增长,中国的投资潜力和空间依然巨大。

夏华声:中国经济保持稳定增长,政府的组织和引导作用至关重要。私营部门充满活力,但若缺少国家层面的方向指引,市场往往呈现分散无序状态。中国政府通过明确产业方向,向企业和资本释放清晰信号,引导资源集中投向绿色能源、先进制造和高科技产业。这种国家层面的组织能力是形成完整高效产业生态的关键。与此同时,中国政府通过完善养老金和医疗保险制度提供更稳定、可预期的保障,这有助于进一步释放中国居民消费潜力。

创新与绿色重塑发展动能——

向新向优发展是2025年中国经济叙事中最为突出的主线

陈光炎:向新向优发展是2025年中国经济叙事中最为突出的主线。创新被置于核心位置,是因为当传统要素红利递减后,决定经济中长期竞争力的关键变量转向全要素生产率提升。中国的优势在于系统性能力:超大规模市场带来高密度应用场景、相对完整的产业体系以及长期规划形成的方向一致性,使创新更易完成从研发到产业化的闭环。

张斌:创新是中长期经济增长的核心驱动力。中国经济已迈入高质量发展阶段,增长动力源由加大要素投入逐步转向提升效率。提升效率的关键在于创新,包括体制机制、生产组织方式和生产技术的创新。中国能够实现创新突破的原因主要有以下几点:充分的市场化竞争,给参与者提供较强激励;高水平对外开放,充分利用国内外两个市场;庞大的国内市场规模,带来规模经济优势和更多试错机会;完善的基础设施和大量高质量劳动力,为创新奠定重要基础。

黑尔佳·策普·拉鲁什:创新是中国经济高质量发展的关键支撑。2025年,中国在人工智能、机器人、新能源等领域保持强劲势头,不断取得突破,全球创新指数排名首次进入前十。这是中国清晰的发展蓝图与长期保持战略定力的必然结果。此外,中国全社会研发经费投入占国内生产总值的比重稳居全球第二,理工科人才培养体系规模庞大,这都有助于增强中国创新体系的整体能力。

夏华声:发展绿色产业对中国的高质量发展也十分关键。中国已建立全球最大最完整的新能源产业链,为实现“双碳”目标和经济可持续发展提供重要支撑。此外,中国还通过对外投资、技术合作帮助其他国家获得清洁能源

## 中外学者纵横谈——

## 中国经济将继续是全球经济增长最大引擎



▲2025年,境外旅客“中国游”“中国购”的热度与日俱增。图为外籍游客在上海豫园逛非遗市集。 新华社记者 刘颖摄

解决方案。这种“技术外溢”是中国对全球绿色转型与可持续发展的重要贡献。

构建全球经济合作新格局——  
不断以制度型开放破解全球贸易投资难题

王雪坤:2025年,中国对外贸易展现出强大韧性,实现高质量发展,主要原因在于五个方面:一是完备的产业体系筑牢贸易增长基础;二是创新驱动激发贸易增长新潜能;三是制度型开放增强外贸内生动力;四是渠道多元化拓展

2025年,面对变乱交织的国际形势,中国经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展取得新成效,全年国内生产总值超140万亿元,比2024年增长5.0%。这份来之不易的成绩单,彰显了中国经济的内生韧性、创新动能。本期邀请6名中外学者,共同探讨中国经济如何顶压前行、向新向优发展,持续为世界经济注入强劲动能。

王雪坤(商务部国际贸易经济合作研究院院长)

张斌(中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长)

陈光炎(新加坡南洋理工大学经济学教授)

夏华声(巴西瓦加斯基基金会经济学家)

黑尔佳·策普·拉鲁什(德国席勒研究所创始人兼主席)

丹尼斯·穆内内(肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任)

2025年

中国已成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴

高技术、高附加值产品成为出口增长主力

高技术产品出口  
5.25万亿元  
增长13.2%

全年货物  
进出口总额超  
45万亿元  
比上年增长  
3.8%

继续保持全球货物贸易第一大国地位

对共建“一带一路”国家进出口  
增长6.3%  
占进出口总额的比重为  
51.9%

数据来源:海关总署、国家统计局



▲低空经济是第八届进博会最受关注的产业之一。图为第八届进博会汽车及智慧出行展区展出的中国首款倾转旋翼电动垂直起降飞行器吸引外国观众体验。 王初摄(影像中国)

王初摄(影像中国)



▲重庆市两江新区,中国一家车企的自动化生产作业现场。 新华社记者 王全超摄



首次访问中国时所看到的景象完全不同。

“相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来”这一判断有着坚实的现实基础。“十四五”时期,大量外资投向中国的先进制造业、现代服务业、高新技术等领域,这是国际社会对中国经济发展前景投下的信任票。

长期向好趋势不会改变——

## 对全球经济的增长的贡献还在于向全世界输出“普惠消费”的稳定效应

▲2025年12月,海南自贸港封关运作后海南举办的首个高规格旅游盛会——2025中国国际旅游交易会在海口开幕,吸引了100多个国家和地区的旅行商及代表参会。图为浙江舞台,机器人跳舞吸引众人围观。

张茂摄(影像中国)

贸易增长新空间;五是积极推动全球合作为贸易增长创造有利外部环境。

面对复杂多变的国际形势,中国始终坚持对外开放不动摇,不断以制度型开放破解全球贸易投资难题。从海南自贸港全岛封关运作实施“零关税、低税率、简税制”政策,到22个自贸试验区持续推进规则创新;从不断缩减外资准入负面清单,实现制造业领域全面开放、修订扩大鼓励外商投资产业目录,到持续优化市场化、法治化、国际化营商环境……一系列务实开放举措让中国市场更具吸引力,持续吸引全球优质要素资源向中国集聚,推动中国密切与世界各国的经贸往来,让全球共享中国发展机遇。

丹尼斯·穆内内:在全球经济复苏疲软的当下,中国经济稳步增长为全球经济提供了巨大增量,中国完整的工业体系支撑全球分工体系高效运转,稳定了全球供应链。中国持续推动构建开放型世界经济,让世界看到了宝贵的基本定性,增强了维护全球经济秩序的信心。

得益于中国不断扩大高水平对外开放,持续扩大进博会、中非经贸博览会等平台溢出带动效应,落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措,肯尼亚等国的特色产品得以融入全球供应链。这些举措将为中国消费者提供更多选择,满足多样化消费需求,提升生活品质。

陈光炎:中国推动构建开放型世界经济的核心举措,已从单纯市场准入转向规则和制度供给。通过对接国际高标准经贸规则,中国以规则稳定市场预期、以制度吸引全球资源,形成良性循环。海南自贸港全岛封关运作就是制度型开放的积极尝试。未来,中国扩大高水平开放的重点将从“规模扩大”转向“质量提升”,让外资更深程度参与中国经济转型过程。

黑尔佳·策普·拉鲁什:中国通过持续改善营商环境、扩大制度型开放等举措,实现外贸高质量发展;通过基础设施建设、区域协调发展和制度创新,成功将自身发展融入全球经济体系,为世界经济增长作出巨大贡献,这与我1971年

▼中国汽车在山东港口烟台港集结等待装船出口。 唐克摄(新华社发)

本报见习记者 王晓波、张若、陈一鸣、刘赫、黄伟采访整理,实习生侯天泽参与采写)

本版责编:侯露露 王晓波

版式设计:蔡华伟